

1

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 900.006.11, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФГАОУ ВО «КРЫМСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
В. И. ВЕРНАДСКОГО», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 14.07.2022 г. № 91

О присуждении Рожкову Дмитрию Викторовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Совершенствование механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг принята к защите 13.05.2022 г. (протокол заседания № 86) диссертационным советом Д 900.006.11, созданным на базе ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (295007, г. Симферополь, проспект академика Вернадского, 4, приказ Минобрнауки от 10.10.2017 г. № 972/нк).

Соискатель Рожков Дмитрий Викторович, «21» июля 1974 года рождения. В 2003 году соискатель окончил ФГОУ ВПО «Пермская государственная сельскохозяйственная академия им. академика Д.Н. Прянишникова» по специальности «Экономика и управление аграрным производством» (диплом ДВС 1727333 от 25.06.2003 г.). В 2020 году окончил ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (диплом магистра по направлению подготовки 38.04.02 Менеджмент, рег. номер 1611 от 06.07.2020 г.). Работает в должности заместителя главного врача по экономическим вопросам государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Краевая детская клиническая больница». Также работает в должности старшего преподавателя кафедры экономики и управления Автономной некоммерческой организации высшего и профессионального образования «Прикамский социальный институт» на условиях почасовой оплаты.

Диссертация выполнена в Автономной некоммерческой организации высшего и профессионального образования «Прикамский социальный институт».

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Руденко Марина Николаевна, ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», заведующий кафедрой предпринимательства и экономической безопасности.

Официальные оппоненты:

1. Костырин Евгений Вячеславович – доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет)», профессор кафедры финансов;
2. Власова Ольга Владимировна – кандидат экономических наук, ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет», доцент кафедры экономики и менеджмента,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет» (г. Казань) в своем положительном заключении, подписанным Шинкевичем Алексеем Ивановичем, доктором экономических наук, доктором технических наук, профессором, заведующим кафедрой логистики и управления ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет», указывает, что диссертация Рожкова Д.В. представляет собой завершенную научную работу, выполненную на актуальную тему, результаты которой имеют научную новизну, обладают достоверностью и имеют существенное значение для экономической науки и хозяйственной практики.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 14 работ общим объемом 4,83 п.л. (авт. – 4,32 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ (2,73 п.л., в т.ч. авт. – 2,64 п.л.), в т.ч.: 1) Рожков. Д. В. Государственное регулирование рынка медицинских услуг региона / Д.В. Рожков // Фундаментальные исследования. - 2020. - № 9.- С. 46-50. (0,39 п.л.); 2) Рожков, Д. В. Медицинское страхование как инструмент регулирования рынка медицинских услуг / Д.В. Рожков // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2020. – № 9. –С. 113-119. (0,49 п.л.); 3) Рожков, Д. В. Научно-методический подход к оценке состояния сферы медицинских услуг // Креативная экономика. – 2022. – Том 16, № 1. – С. 183-204. doi: 10.18334/ce.16.1.114120 (0,76 п.л.) и др.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. ФГБУН ФИЦ «Коми научный центр Уральского отделения РАН» (г. Сыктывкар): и.о. директора, доктор экономических наук, профессор Шеломенцев А.Г. указывает на такие замечания: «автор на рис.6 стр. 22 автореферата проиллюстрировал прогнозные темпы изменений объемов финансирования, экономических потерь и уровня заболеваемости населения Пермского края. Далее автор делает вывод «... о том, что финансирование сферы медицинских услуг и проведение превентивных мер обеспечивают снижение заболеваемости и уменьшение экономических потерь в системе здравоохранения». В то же время рис. 6 визуально свидетельствует об увеличении экономических потерь в прогнозируемый период».

2. ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» (г. Челябинск): декан факультета управления, доктор экономических наук, доцент Головихин С.А. указывает на такие замечания: «в автореферате не раскрыто, как и каким образом инструменты государственного регулирования будут побуждать и стимулировать частных инвесторов к участию в институтах государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг региона, а также что из себя представляют инновационные методы стимулирования экономики как результат ГЧП (рис. 4, стр. 17 автореферата)».

3. ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (г. Нижний Новгород): проректор по инновациям, доктор экономических наук, доцент Ширяев М.В. указывает на такие замечания: «не раскрыто в полной мере, как отмеченные на рис. 1 стр. 10 автореферата направления государственного регулирования сферы медицинских услуг позволяют определить стратегические направления развития с учетом обоснования экономических преимуществ и ответственности участников взаимодействия (стр. 11 автореферата)».

4. ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет»: директор Института управления, экономики и финансов, доктор экономических наук, профессор, академик РАН, эксперт РАН, Заслуженный работник высшей школы РФ Беркович М.И. указывает на такие замечания: «на стр. 9,18,19,24 автореферата соискатель выделяет ряд принципов, в частности, «принципы ответственного экономического взаимодействия между уровнями государственного регулирования», «принципы государственной политики» и «иерархический принцип соподчиненности уровней

управления с доминированием функционального предназначения». Однако в явном виде не представлена взаимосвязь данных принципов и их соответствующее отражение в авторской модели активизации взаимодействия участников процессов развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг на основе использования потенциала превентивных мер. Далее, во втором пункте научной новизны заявлена разработка научно-методического подхода к оценке состояния и развития сферы медицинских услуг на основе сопоставления экономических, социальных и медицинских групп показателей, однако из автореферата неясны его особенности».

5. ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» (г. Чита): директор НИИ «Высшая школа экономики, управления и предпринимательства», заведующий кафедрой экономической теории и мировой экономики, доктор экономических наук, доцент Буров В.Ю. указывает на такие замечания: «из текста автореферата усматривается, что государственно-частное партнёрство, по мнению соискателя, является основным инструментом повышения эффективности регулирования сферы медицинских услуг. По нашему мнению, было бы логичнее более системно отразить данный документ во всей совокупности процессов совершенствования механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг с конкретизацией его значимости в выдвигаемых на защиту положениях научной новизны».

6. ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет» (г. Брянск): директор инженерно-экономического института, доктор экономических наук, профессор Кулагина Н.А. указывает на такие замечания: «представляется спорным утверждение в формулировке первой новизны о выработке соискателем теоретического подхода. Теоретический подход как научная основа исследования обобщает ранее достигнутое в данном научном направлении. Наверное, более уместным была бы формулировка «предложенное авторское видение». Приведенный на стр. 4 автореферата в разделе «Степень разработанности проблемы» обзор авторов по проблемам развития сферы медицинских услуг, был бы более весомым при включении в него современных зарубежных исследователей».

7. ФГБОУ ВО «Государственный университет управления» (г. Москва): и.о. директора Института экономики и управления, профессор кафедры мировой

экономики и международных экономических отношений, доктор экономических наук, доцент Сорокина Г.П. указывает на такие замечания: «так, предложенная специализированная модель активизации взаимодействия участников процессов развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг недостаточно наглядно разъясняет процедуры урегулирования и согласования интересов взаимодействующих инвесторов и власти. При этом, модель не конкретизирует функции и полномочия основных реализаторов механизма со стороны общества – органов управления здравоохранением и территориальных фондов обязательного медицинского страхования».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций по профилю диссертационного исследования, способностью определить научную и практическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработан научно-методический подход к оценке состояния развития сферы медицинских услуг на основе сопоставления экономических, социальных и медицинских групп показателей в процессе выявления резервов сокращения размеров экономических потерь вследствие болезней лиц из числа экономически активного населения, что позволит сформировать способы повышения эффективности применяемых мер регулирования сферы медицинских услуг;

- разработан механизм государственного регулирования в сфере медицинских услуг на основе использования потенциала превентивных мер по профилактике заболеваний, учитывающих влияние проведения диспансеризации и профилактических медицинских осмотров при определении экономической эффективности мер государственного регулирования через снижение экономических потерь от заболевания населения;

- предложена специализированная модель активизации взаимодействия участников процессов развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг, которая включает комплекс мероприятий, направленных на формирование благоприятных условий реализации новых проектов,

повышение эффективности сотрудничества органов государственной власти и бизнес-структур и отражает результаты реализации гражданам медицинских услуг.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- **доказаны** положения трансформации организационно-экономических отношений в системе государственного регулирования сферы медицинских услуг, расширяющие границы применимости полученных результатов в части функционального регулирования и иерархизации в ходе медицинского обслуживания и развития потенциала превентивных мер;
- **применительно к проблематике диссертации результативно** использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе методов статистического и экономико-математического анализа, прогнозирования, методов оценки состояния развития сферы медицинских услуг;
- **изложены** положения теоретического подхода к организационному обеспечению государственного регулирования сферы медицинских услуг на основе выделения уровней взаимосвязей и направлений государственного регулирования, что позволяет определить стратегические направления развития сферы медицинских услуг определенного региона с учетом обоснования экономических преимуществ и ответственности участников взаимодействия;
- **изучены** взаимосвязи между объемами финансирования сферы медицинских услуг и темпами роста экономических потерь по определенным группам заболеваний, что вызвано, в том числе неудовлетворительным уровнем организации предоставления медицинских услуг в бюджетных медицинских организациях на региональном уровне;
- **проведена модернизация** методов активизации взаимодействия участников системы здравоохранения, обеспечивающих получение таких новых результатов по теме диссертации, как реализация превентивных мер по проведению диспансеризации, профосмотров граждан на системной основе в обеспечении сокращения размеров экономических потерь вследствие болезни экономически активного населения.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработан и внедрен** механизм государственного регулирования в сфере медицинских услуг на основе использования потенциала превентивных мер по профилактике заболеваний на основе проведения диспансеризации и профилактических

медицинских осмотров при определении экономической эффективности мер государственного регулирования;

– определены перспективы практического использования научно-методического подхода к выявлению резервов сокращения размеров экономических потерь вследствие болезней лиц из числа экономически активного населения, что способствует формированию способов повышения эффективности применяемых мер регулирования сферы медицинских услуг;

– представлены методические рекомендации по активизации взаимодействия участников сферы развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг в обеспечении повышения эффективности взаимодействия участников.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теория построена на проверяемых данных, основанных на выводах отечественных и зарубежных исследователей, специалистов в области государственного регулирования сферы медицинских услуг, согласуется с прикладными аспектами исследования и полученными научными результатами; идея базируется на анализе практики, обобщении передового отечественного и зарубежного опыта в области государственного регулирования сферы медицинских услуг; использованы современные научные методы сбора и обработки исходной информации, сопоставления полученных данных с опубликованными ранее данными по проблематике диссертационной работы; установлено, что выводы автора соотносятся с результатами исследований других авторов в данной предметной области, ссылки на авторов и источники, используемые при заимствовании информации, оформлены корректно; использованы законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации, Пермского края, регулирующие развитие сферы медицинских услуг; статистические отчеты Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и ее региональных отделений, а также опубликованные в печати и размещенные в сети Интернет результаты исследований зарубежных и отечественных ученых по вопросам регулирования сферы медицинских услуг.

Личный вклад соискателя состоит в получении новых научных результатов: предложен теоретический подход к организационному обеспечению государственного регулирования сферы медицинских услуг на основе выделения уровней взаимосвязей и

направлений государственного регулирования; разработан научно-методический подход к оценке состояния развития сферы медицинских услуг на основе сопоставления экономических, социальных и медицинских групп показателей в процессе выявления резервов сокращения размеров экономических потерь; предложена специализированная модель активизации взаимодействия участников процессов развития здравоохранения на основе государственно-частного партнерства в сфере медицинских услуг; разработан механизм государственного регулирования в сфере медицинских услуг на основе использования потенциала превентивных мер по профилактике заболеваний.

В ходе защиты были высказаны критические замечания относительно целесообразности уделения внимания расчету экономического эффекта участия частных инвесторов в процессе развития сферы медицинских услуг на основе государственно-частного партнерства.

Соискатель Рожков Д.В. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию направлений активизации взаимовыгодного партнёрства органов государственной власти и бизнес-структур в обеспечении совершенствования механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг.

На заседании 14 июля 2022 г. диссертационный совет принял решение за решение научной задачи совершенствования механизма государственного регулирования в сфере медицинских услуг, имеющей существенное значение для развития страны, присудить Рожкову Д.В. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 7 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: за – 19, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Симченко Наталья Александровна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Павленко Ирина Геннадьевна

«14» июля 2022 г.